品牌战略中的风险控制与防范

中国人从认识到品牌价值的第一天起,如何创造和保护品牌就充满了争议。对于一心要参与全球竞争的中国企业来说,实施品牌战略有着太多的风险和不确定性,但风险可以控制与防范



会议时间: 2007年8月8日

会议地点:北京国际会议中心

主 办: 中国品牌产业联盟

法人杂志社

主 持 人: 王丰斌 法人杂志社总编辑

论坛嘉宾:

王 永 中国品牌产业联盟秘书长

李顺德 中国社会科学院知识产权中心副主任、教授

王 微 北京大学人才研究中心风险与危机管理研究室主任

汪琦鹰 知识产权研究专家, 博融律师事务所主任

李明华 中粮集团战略部副总监

曾建平 赛迪公关总经理

薛朝元 北京标盟知产有限公司董事长

潘少华 国际信誉研究院院长

康 雁 罗兰·贝格国际管理咨询 (上海) 有限公司执行总监

王永:

今天我们这场论坛的主题是"企业品牌战略中的风险控制与防范"。我想讲一个小故事。茅台和三株口服液大家都知道。三株口服液因为一个老农喝了口服液死了,就把三株大厦给弄倒了,可见三株对风险控制的能力和防范能力是非常弱的。

同样的问题发生在茅台身上是什么结果呢?有一篇报道说茅台喝死一个人,就会有人说喝多了,第二个反应,喝的不多,它喝的是假酒,假茅台。后来发现茅台是真的,也喝的不多,这个人肯定身体不好,本来就快死了,并非茅台质量有问题。

为什么同一性质的事件会有两种不同的结果? 茅台的品牌,通过这么多年的打造,有一个非常深厚的积累。品牌是积累出来的,品牌绝对不是靠短时间建立起来的。

另一方面,我们认为一个百年的品牌,其实也会很容易颠覆,光有积累也不行。切合今天论坛的主题来讲,我认为有积累的品牌同时要有风险控制与防范能力的品牌,才能真正成为百年品牌。

王丰斌:

作为今天"企业品牌战略中的风险控制与防范论坛"的主办方之一,

我对今天到会所有的嘉宾表示衷心的 感谢和热烈欢迎!

二流的企业做产品,一流的企业做品牌,中国是一个制造业大国,却是一个品牌小国,世界排名前一百位的商业品牌中没有咱们的位置,中国经济的真正崛起没有品牌的支撑是不可想像的。在一个品牌的节日里来谈品牌的健康与安全,我觉得非常有意义。

品牌的风险控制与防范是一个既 具有专业性,同时涉及面很广的话题, 所以我们今天不仅邀请到法律界的学 者、风险控制实务领域中的资深专家、 公关界的朋友,来关注和研讨品牌安 全的话题,让我们来分享他们的研究 成果和实战体验。

法人杂志社作为一本企业家的法 务与决策参考的案头读物,就是试图 在帮助企业化解危机方面寻求自己的 价值和发展空间,法人杂志希望能够 成为帮助企业发展品牌的益友,更希 望通过今天的论坛能够对企业品牌风 险防范与危机控制有所助益。

李顺德:

在我的研究和实际接触当中,在品牌问题上涉及到三个法律上的问题。

第一,脱离法律保护去谈品牌战略是对企业的一大误导。

现在很多人把品牌问题抽象化,

就着品牌讲品牌,而不讲它法律实质和本质。这样的结果使得企业在品牌战略当中很少考虑到其中的法律问题。

我们的品牌战略一定不要脱离开 法律保护,因为我们市场经济是法治 经济,在市场经济条件下,你推行品 牌战略,你这个品牌战略不讲法,后 果可想而知。

第二,将品牌与知识产权分离、 对立是品牌战略的一大误区。

我们谈到品牌的时候, 经常说我们要加强知识产权保护, 或者加强对品牌的保护, 往往把品牌和知识产权分割开了。这就给人形成一种印象, 知识产权是知识产权, 品牌是品牌, 品牌和知识产权是平行的。

这种看法非常广泛,在我们很多中央文件、国家发展的规划,也是这 么提的。可见它不是少数人的看法。

实际上品牌知识就是知识产权,你硬隔开,是一种错误的误导和误区。

第三,正确理解、认识、对待驰 名商标是品牌战略的一大难题。

我们地方官员、行业领导、把驰名商标看作是一种荣誉,一旦拿到驰名商标永远就是了。更有甚者,把其看作是一种政绩。于是就层层下达指标,一个省或者一个地区,今年得拿下几个中国驰名商标,如果拿不下就拿地方官员是问,在这种情况下,就







【从左至右: 王永: 王丰斌、李顺德

9/2007法人 19.



跟下达计划似的, 完不成计划就是问 题、政绩不好影响着自己的升迁。

我个人认为这种认识必须得到扭转。

王微:

我从企业品牌的危机管理角度说 说我的观点。

非典期间, 创维和金正, 两个都 是民营企业,一个是卖电视机,一个 是实 DVD。金正老总被拘留以后,出 现了意想不到的现象,本来以为可以 支撑两年,最后仅仅三个月就衰落了。 创维也是民营企业, 老总在资本市场 上违规了,被香港公署拘留,由于他 采取了政治性策略,由危机变成机会。 在危机发生的第一时间,创维这类企 业对供应链的依赖性非常强。一个企 业可能有上百个链条组成 但是最紧 要的只有几个。

他们怎么处理这几个链条的呢? 第一,他们第一时间来到了北京公关, 不久, 北京的几大家电卖场发表声明 称,无论创维遇到什么样的困难,他 们都力挺它通过难关。第二,七家银行 行长齐聚深圳, 48 小时之内发表声明 称,无论创维遇到什么困难,我们都 力挺它渡过难关: 第三, 松下也作出 了同样的声明。

三个供应链稳定下来了, 创维年 底市场份额不但没下降,而上升了五 个百分点。他挽救了自己。

"危机管理的最高目标是降低危 机"在这个个案中得到了完整的体现。

汪琦鷹:

我今天讲的题目是企业品牌战略 中知识产权的价值和地位。

在谈这个题目的时候, 首先我想 提一下最近炒的比较热的"娃哈哈" 事件,这个事件可以让我们看出一个 十几年辛苦培养出来的品牌, 随着事 件愈演愈烈,品牌的含金量正在不断 的缩水。这个事件表面看是一个商标 转让的问题,因为在当初双方签订合 同的时候, 娃哈哈答应在并购合同之 后将商标转让给合资公司。我们从这 个事件看到企业对知识产权的认知不 足造成的后果。

当初也许娃哈哈的老板是对娃哈 哈品牌价值和重要性认识不足。还有 可能,就是对企业品牌的防范风险意 识太差。还有另外一种可能就是当初 娃哈哈耍小聪明,同时需要达能的技 术、资本的注入。我想不管因为什么 原因,这个事 11 年之后发生了。

这给我们一个警示, 在市场竞争 时代,来自企业内部的危机,哪怕是 非常微小的,也会使企业品牌受损。 因此企业品牌战略当中, 风险防范当 前甚至在今后一段时间内, 是企业需 要研究的一个非常重要的课题。

薛朝元:

品牌就是自主的创新,品牌就是 知识产权,品牌就是竞争力和影响力。

品牌是企业和产品的身份证,反 映了市场的认可和保护, 它蕴含着巨 大财富。一旦得到市场的认可, 你的 品牌将会给你得到巨大的财富。

企业对品牌的知识产权专业性和 复杂性要有充分的估计 在经营的时 候要做好全面、充分的调查和分析, 如果做好这些工作,绝大多数所谓"陷 阱"都会暴露。所以你要找一个真正 懂行的人做参谋。

控制品牌的知识产权风险, 让品 牌经营成为你的财富源泉。

潘少华:

今天我演讲的主旨有三个方面: 1、 如果说从推销产品到营销名牌再到打 造品牌是中国企业逐步走向成熟的标 志。那么从控制与防范产品风险到名 牌风险,再到品牌风险是中国企业迈 入国际化的里程碑; 2、如果说有效控 制和防范产品风险要依靠质量与标准, 最佳的路径是靠有效的市场和社会化 运作来构建良好的企业信誉; 3、企业 品牌风险之最是企业信誉的破灭。开 发、维护和管理企业信誉是控制与防 范企业品牌风险的根本。

我要强调一点, 品牌注重的是目 标客户群体, 但信誉是利益相关群体,







人左至右:王微、汪琦鹰、 一群朝元、潘少华、康雁、曾建平、李明华

面非常广。品牌注重是购买力,信誉注重是支持度,品牌注重产品与服务,信誉注重价值与欣赏。

企业信誉成就品牌又超越品牌。 因为从创建品牌到构建信誉是企业发 展模式的全面升级,是把控品牌风险 的最佳路径,是企业塑造国际竞争力 的核心。

信誉从更高层次来讲就是品牌, 企业赋予社会最好的就是品牌。

曾建平:

我讲一下风险控制问题,我的工作就是公共关系维护,大家知道过去做品牌,肯定是以广告为主,现在很多国际企业上个世纪五六十年代走的很成熟了。

我们把危机分为事前、事中、事后。

事前是预防的过程,事中是发现的过程,事后就是处理。发现这个环科是处理。发现这个环科的发生是很难预料的,而且是偶然性很强,不们能做的别意,但是并不是说我们能做的就要受力危机。对危机出现萌芽的,当危机出现萌芽的或者危机。当危机出现,由于人人的变要的精力放在这个中的效果才能达到最好。

康雁:

品牌是什么? 无非就是你借以和 竞争对手区别的标志。

在你选择营销手段的时候,品牌 到底在哪个环节起什么作用,你怎么 去投资?这是一个很大的学问。

我们讲品牌的时候,更多的是让 企业的资金在同样投入的情况下,产 生更大的品牌效应。

第二个,很多时候大家在讲打造品牌,希望大家都知道,但我认为一个品牌其实有时候不需要大家都知道,因为并不是所有人都是目标群体。

所以,我的观点是:品牌的投资 要放在最有效的地方。

李明华:

今天我想结合今天论坛的主题.

讲一下我的观点。

关于危机公关和品牌风险控制. 前面很多专家、学者讲了很多意见。 我有两个体会。

其一. 不管是危机公关和品牌风险控制, 防火比救火更重要, 从企业角度, 放火更重要, 从企业角度, 我们与其花更大的精力去弥补危机, 应该把更多的精力放在前面, 防止危机的产生。企业业果稍微花点心心思,可以避免危机。尽管我们说危机公员和, 但是在企业来看, 如果预防的月处,是一个很负责任的企业,就以如果它是一个很负责任的企业,就以加强的。比如说是全企业受到关联。

其二,如果危机发生了,态度比技巧更重要。大家说到危机公关有很多理论,包括企业界有西方比较成功的经验。但是从我们的角度来说,态度比技巧更重要。态度很大程度上可以弥补技巧的不足。危机发生后,一个负责任的企业应该比较诚实,比较诚思的处理这件事情。

如果大家想蒙混是非的话,也许可以,但是如果要想把消费者当傻瓜,不知道谁才是真正的傻瓜,所以我们不要弄巧成拙,不要错上加错,把小错铸成大错。■

(本刊记者张馳整理并摄影)